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Felfordult világot 
élünk. Nem érti meg senki egymást. 
Sokszor „csakazértis ellenzékiek va- 
gyunk. 

Hiszen nem is ez a baj. Ellenzék- 
nek lenni mindig kell, sőt, amint a 
politikai életből ismerjük, ha nincsen 
„valódi" ellenzék, csinál az uralmon 
levő politikai párt ,müellenzéket" is 
magának. 

Eszembe jut a régi magyar világ- 
ban a Kossuth Ferenc-féle koaliciós 
kabinet sorsa, amely azért bukott meg, 
mivel nem volt ellenzéke. 

Az ellenzéki politikai párt mindig 
a parlamenten belül dolgozott, ott 
akarta megbuktatni a neki gyülöletes 
kormánypártot, azonban a legujabb 
időkben az ellenzék küzdelmét kiviszi 
a parlamentből és nemhogy demon- 
strációkkal dolgozik az uralmon levő 
párt ellen, hanem kifejezetten 

alakit és törvényhozó 
fórummá deklarálja magát minden 
előrelátható eredmény nélkül, mert hi- 
szen határozatai végrehajtásához nin- 
csen meg a szükséges hatalmi végre- 
hajtó ereje. 

Az ellenzéknek ez az 
csakis erkölcsi presszió lehet 

az uralmon levő pártra, de semmi- 
esetre sem kormánybuktató hatalmi 
tényező; ez utóbbivá csak akkor le- 
hetne, hogyha az erkölcsi presszió nem 
sikerülte esetén rendelkezik még olyan 
fizikai energiával és lelki felkészült- 
séggel, amellyel ki tudja provokálni a 
kormány bukását. 

Tudjuk, hogy nálunk megvan a 

amelynek müködéséről azonban talán 
a cenzura miatt nem igen tudunk. 

De ott van például a jugoszláv 
királyságban a horvát parasztpárt- 
nak legutóbb megalakitott ellenparla- 
mentje, amelyről hisszük, hogy valójá- 
ban tényleg kormánybuktató akcióvá 
fog kifejlődni. 

Mig a mi igaz- 
ságainak százszorosa sem képes kor- 
mányt buktatni, addig Jugoszláviában 
a belgrádi merénylet és most a Ra- 
dics betegségébe való visszaesése fel- 
tétlenül kormányt fog buktatni, hogyha 
még komolyabb következmények is 
nem lennének. 
RFeltétlenül külömbség van tehát 
nem a két 
nem az abban résztvevők erkölcsi fel- 
készültsége, energiája és lelki elszánt- 
sága között. 

A politikai életben elég egy apró 
is gixer, hogy a legerősebb hatalmi 

pozicióból az ember a nevetségesség 
mélységébe zuhanjon alá. 
Igy vagyunk a politikai barci esz- 

közök igénybevételével is. Egy poli- 
tikai pártnak, hogyha eredményt akar 
elérni, nem elég, hogyha a legszebb 

között, ha- 

, ttosé 

és leghonmentőbb frázisokban is ki- 
fullad, hanem amint a katonai paran- 
csoknál is a parancs teljesitését ki 
kell kényszeriteni, mert hiszen ellen- 
esetben a katonai fegyelem csődje kö- 
vetkezik be, épen ugy a politikai esz- 
közök igénybevételénél is már előre 
tisztában kell lennie azzal, hogy ameny- 
nyiben nincs ereje az ellenzéknek aka- 
ratát keresztülvinni, nem-e fog egész 
akciója egy nevetséges blöffő leala- 
csonyulni. 

Az ellenparlamentek harci eszköze 
tehát nagyon kétélü fegyver s mig a 
jugoszláv viszonyokat ismerve, ott 
eredményt is fog elérni, addig nálunk 
bizony nagyon kevés eredménnyel biz- 
tat és talán csak a vezetők erkölcsi 
tekintélye és tömegekre ható szuggesz- 
ciója menti meg még őket a nevetsé- 
gesség látszatától. 

Ezek után önkénytelenül felvető- 
dik bennünk a kérdés: kormánybuk- 
tatáshoz vajjon politikai rutin vagy 
elszántság szükséges? Határozottan 
kijelenthetjük, hogy — politikai el- 
szántság. Országunkban és Jugoszlá- 
viában kialakulandó politikai viszo- 
nyok fognak majd igazat adni, hogy 
megállapitásainkban csalódtunk-e, vagy 
nem. Cs. A. 

Ditrói átalakitás. 
H lap hasábjain láttam egy igen értékes 

hozzászólást a cimbeli kérdéshez. Megengedtem 
magamnak, sőt kötelességet vélek teljesiteni, ha 
ebben a kérdésben az én tárgyilagos megfi- 

gyelésemnek, helyszinén szerzett észleleteimnek 

és csekély szakértelmemnek, véleményemnek han- 
got adok éppen annak a községnek derék népe 
érdekében, amelyik engem — az ismeretlent — 
szeretetébe fogadott. 

Ditró nagyközségnek ma égetőbb és fájóbb 
kérdése nincsen, mint az átalakitásnak hiánya. 

Távoztassa el a község népétől a jó sors az én, 
tényeken alapuló azon megállapitásomat, hogy 

amennyiben az átalakitás legrövidebb idő alatt 
be nem fejeződik (sajnos, még megkezdve sin- 
csen 1) ugy Ditró község népe a pereskedések, 
vételkedések miatt két éven belül az ország 
legszegényebb népe leend. 

Közvetlen tudomásom van, de sőt szerény- 
ségem volt, aki az eszmét adta, hogy az átala- 
kitás kérdése igen szép lendülettel indult. A 
tagositási iratok hazahozása volt ez a legelső és 
legfontosabb lépés. Már-már azt lehetett hinni, 
hogy ezt követni fogja a befejezés is. 

Nem igy történt! Anélkül, hogy bárkire 
gyanut irányitanék, tény és valóság, hogy az 
első lendület után történt egyszerre megállás, 

nemcsak a hanyagságnak, de egyesek elgáncso- 
lásának, s ebből fakadt vitának a következmé- 
nye. Mert - és ez megint sajnálatos megálla- 

pitásom, - csak Gyergyóban látom, hogy 
közérdekek elbuknak egyesek személyi sértő- 
döttségén. 

Tudok róla, hogy annak idején határozat 
volt hozva, hogy az átalakitás céljaira holdan- 

kint 10 lej összeg hajtassék be közadók módjára ! 

t, hM 
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Tudok róla, hogy bizottság is alakult (hogy mi- 
ért volt ez szükséges, azt valóban nem tudom !) 
az átalakitás keresztülvitelére. 

Az átalakitandó terület 52.000 hold! Tiz 
lejjel számitva 520 000 lej kellene begyüljön. 
Eppen elég tekintélyes összeg ahoz, hogy az át- 
alakitási munkálatok megkezdhetők, s tán egy 
kis rápótlással befejezhetők legyenek. 

Tudni kell, hogy az átalakitási munkálatok 
megkezdésének első lépése, hogy a jelenben meg- 
levő régi telekkönyvek hivatalból hitelesitendő 
alakban lemásoltassanak. Ditró községnek mint- 
egy 109-12 ezev darab telekkönyve volna lemá- 
solandó. Ezt a másolási munkálatot a meglevő 
telekkönyvi személyzet természetesen eszközölni 
nem képes, de nem is eszközölheti, mert közvet- 
len tudomásom szerint az igazságügyi minisz- 
terium minden anyagi hozzájárulást, s igy a hi- 
vatalos munkaerők alkalmazását kereken meg- 
tagadta. 

Most már ez a 10 ezer telekkönyv igé- 
nyelne négy munkaerőt, mondjuk havi 3 ezer 
lejes fejenkinti fizetéssel. Ez kitenne havonta 12 
ezer lejt. A munka négy hó alatt bőven elvé- 
gezhető. A lemásolási kiadások tehát a szüksé- 
ges papiranyaggal együtt cirka 60 ezer lejből 
kitelnének. Ezt a lemásolási négy hónapot pedig 
fel lehetne használni a további előkészitésekhez, 
azoknak a bizonyos 10 lejeknek óvatos, közön- 
séget nem nagyon nyakgató behajtására. A fent 
emlitett 520.000 lejből nyilvánvalóan folyna be 
minden nagyobb szorongatás nélkül is a szük- 
séges 60 ezer lej, hogy a másolási munkálat fenn 
ne akadjon. 

Négy hó multán pedig meg lehetne kez- 
deni a valóságos átalakitást. 

Ehez – hogy gyorsabban befejeződjék — 
szükséges volna két biró és két valóságos telek- 
könyvvezető. Ezeknek az uraknak ellátása, napi- 
dija természetesen megint a birtokosokat terhel- 
né. Viszont azonban a birtokosokon, helyesebben 
az előljáróságon állana az, hogy a megfelelö ol- 
csó, esetleg ingyenes segéderők alkalmazásával 
az eljárást gyorsitsa. 

Nem tévedek tehát, ha azt mondom, hogy 
a befolyó 520.000 lej összeg nagyon csekély to- 
vábbi összeggel, további kirovással volna meg- 
pótlandó, hogy a munka véglegesen befejezhető 
legyen. 

Én — anélkül, hogy ezirányban bárkit is 
személyileg gyanusitani akarnék, - megint csak 
letagadhatatlan tényképen állapitom meg, hogy 
az átalakitás valóság os értelemben vett meg- 
kezdésében sohasem menthető nemtörődömség 
terheli a község volt és jeleni vezetőségét. (Meg- 
állapitásaimért helytállok akár biróság előtt, akár 
más uton !) Nem menthető itt a vezetőség azzal, 
hogy „ugy is fel fognak függeszteni", avagy 
„ugyis fel vagyok függesztve", mert hiszen ha 
valaki egy ilyen hatalmas szép község azon bi- 
zalmát élvezi, hogy lakósai közül őt kiválasztja, 
maga fölé emeli, akkor ezzel a megtiszteltetéssel 
éjjel-nappali, percről-perenyi kötelességek 
is járnak. Ha csak egy pillanatig is vagyok egy 

közületnek vezetője, ennek az egy pillanatnak is 
vannak kötelességei ! 

Mi történt azonban a szükséges átalakitás 
helyett ? 

Ditróban müködik egy „bizottság", amelyik 

adókat „helyesbbit", adókat „átalakit". Alkal-
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mazva van jó nehány ember, — n
apidijjal, amely 

napidijak azokból a bizonyos tiz lejekből fize- 

tendők, vagyis magyarul mondva, ame
ly tiz le- 

jek a valódi és megszavazott rendeltetésükt
ől 

vonatnak el. Nekem ugyan semmi közöm 

ahoz, hogy a fentiek szerint elvont tiz lejek mé
g 

egyszer lesznek pótlandók és talán visszaköve- 

telhetők az érdekeltek által, 

megállapitásom csupán az, hogy az adók- 

nak ezen „rendezése" már eddig is jónehány 

becsületsértési, testisértési és polgári pert ered- 

ményezett, - egyebet nem ! 

Jó lett volna az átalakitási munká- 

latokat megkezdeni, rmmert ennek befejezése után 

az adók önmaguktól, minden külön bizott- 

ság nélkül rendeződtek volna — törvényes és 

tényleges alapon, és azok részére, akik esetleg 

más helyett fizettek adót tiz éven keresztül, 

valóban nem lett volna fontos, hogy a követe- 

léseiket egy évvel később kapták volna meg 

biztos kiszámitási alapon. 

Viszont mindezek és általában a köz érde- 

kében sokkal fontosabb lett volna, ha egy évvel 

hamarabb kapnának tiszta telekkönyvet a bir- 

tokosok. De sőt az átalakitás minél előbb, annál 

olcsóbb, hiszen egy év alatt sok halálozás, sok 

eladás-vevés történik, ami az átalakitást mind 

neheziti. 

A mai „adórendezés" (engedelmet kérek 0 

legtöbbször „hasból" történik. Ha pedig valaki 

a más helyett fizetett adót biróságnál követeli 

vissza, ugy sem kaphat itéletet az átalakitás be- 

fejezése előtt, mert ma még nem létezik biróság, 

amelyik ennek a ,bizottság"-nak megállapitá- 

sait bizonyitékul fogadná el. A bizonyitáshoz 

telekkönyv és adóbefizetési nyugta kell ! 

Való az, hogy Ditró község jelenlegi ta- 

nácsa függő állapotban van. Ugy vélem azonban, 

hogy ez nem lehet indok arra, hogy az itt irtak 

megszivlelése után, lépéseket ne tegyen a való- 

ságos átalakitás beinditására. Mert, vagy fel 

fogják valóban oszlatni a tanácsot, s akkor leg- 

alább azzal a nyugodt lélekkel távozik, hogy 

valami hasznosat is tett a község érdekében, 

vagy pedig nem fogják feloszlatni, és akkor meg 

kár a mostani jó időt vesztegetni a késlelkedéssel.
 

Tanácsurak ! siessenek ! 
DRP. 

A Katholikus Legényegylet 

müűsoros estélye. 
Van városunkban egy csendben, észrevét- 

lenül, de annál szebb eredményekkel dolgozó 

egyesület, mely elsősorban lelki eredmények 

elérésére törekszik, azután pedig az általános 

kultura fejlesztésére azáltal, hogy minden egyes 

tagjában a kultura iránti lelkesültséget fejleszt- 

ve fajunk összkulturáját is emelje. 

Ez az egyesület csak ritkán hallat magá- 

ról,de mikor a podiumra lép, határozottan meg 

kell állapitanunk, hogy müködése eredménye 

előtt meg kell hajtanunk az elismerés zászlóját. 

Jó és lelkes vezetés mellett jó és lelkes 

gárda. Lehet-e akkor az eredményben kételkedni? 

A mult hó 21-én este adta elő a helyi Ka- 

tholikus Legényegylet Gerő Károly nagyhatású 

énekes népszinmüvét, a: „Vad galambot". 

Ugy a szereplők nagy száma, mint azok 

kitünő teljesitménye lehetetlenné tenni nekünk 

azt, hogy mindegyikükkel külön-külön foglál- 

kozzunk. 

Annyit azonban mondhatunk, hogy a ren- 

dezés semmi kivánni valót maga után nem ha- 

gyott; az összes szereplők mind ügyesen, kifo- 

gástalanul mozogtak a szinpadon és ahol volna 

is valami kritizálni való, ugy ez nem az egyes 

szereplő kevés felkészültségében, mint inkább 

az első szerepléssel járó lámpalázban és a szin- 

padon való mozgás szokatlanságában keresendő. 

Még egyet meg kell állapitanunk a veze- 

tőséggel szemben, és pedig az ő előnyére. Azt 

ugyanis, hogy minden egyes előadásánál ujabb 

szereplőknek nyujt tért érvényesülésükre. 

És ez nagyon is helyes, szóval igy nem 

lesznek privilegizált szereplők, a kik szinte min- 

den egyes alkalommal monopolizálnak egy-egy 

szerepkört, hanem igen is az egyesület céljához 

képest, mindenki megtalálja a helyét és szerep- 

körét ott, ahol magában tehetséget érez. 

Őszinte óhajunk, hogy ez az ifjú és törekvő 

egyesület minél több ilyen szép előadásban gyö- 

nyörködtessen minket és müködésükben mások 

is kövessék. 

Székelymentés. 
Az útóbbi napok ujsághasábjai tele van- 

nak a nyomorunkat tárgyaló siralmakkal. Ezek 

közt több tőlünk távol álló organum az utcai 

riport szenzációjával kavarja állandóan a köz- 

hangulatot, ostoroz, szid, de sehol egyetlen szót 

nem hallunk praktikus megoldásról. 

Ebben a zivatarral telitett levegőben jól 

esik hirt hallani a Sepsiszentgyörgyön székelő 

Székely Nemzeti Muzeum most kezdődő akció- 

járól, amely Muzeum az eddigi zajtalan mun- 

kálkodásának elérkezett az 50 éves évforduló- 

jához. Ezt a fontos dátumot Orbán Balázs 100 

éves születési centennáriumával úgy igyekszik 

megünnepelni, hogy az eddigi munkálkodását is 

jelző már most hires gyüjteményének a feldol- 

gozásával beinditja a Székelyföld olyan tudo- 

mányos feldolgozását, mely hivatva lesz meg- 

vetni alapját pontos adataival a székely köz- 

gazdaságunkat megjavitó kisérleteknek. 

Idáig csodás kincsekről beszéltünk csak 

tok birtokában tudni fogjuk, hogy a székely 

népünk megmentésében mire támaszkodhatunk. 

Ezek után tudni fogjuk, hogy természeti 

kincseinkből mit állithatunk a praktikus kiter- 

melés szolgálatába. Tudni fogjuk, hogy nyara- 

lási, fürdő s általában a szép reményekkel ke- 

csegtető idegenforgalmi akcióinknak melyek 

lesznek a csalogató ritkaságai. 

Örömmel üdvözöljük a mi érdekeinkért 

dolgozó Székely Nemzeti Muzeumot e munka 

kezdése alkalmával s igérhetjük, hogy ránk, 

mint érdekeltekre, mindig számithat, mert ér- 

tékelni tudjuk a komoly mentő munkát, csak a 

siralmakkal dolgozó, levegőbe való puffogtatás- 

sal szemben. 

Kicsoda Udvarhelymegye 

vezetője. 
A kisebbségi sajtó helyzete a mai köz- 

igazgatási kellemetlenségekkel szemben lehető- 

leg kényelmetlen. Látunk visszaéléseket és nem 

igen merjük megirni. Nem azért, mintha követ- 

kezményektől tartanánk, ilyesmi tisztességes 

sajtót nem befolyásolhat, legfennebb erőszakkal. 

Hanem, mert az eredmény néha igen váratlan, 

mondhatnám furcsa. Mert illetékes helyen, 

ahová panaszaink adresszálva vannak, esetleg 

olyanformán találják az egészet magyarázni, 

hogy : 
- EÉEz ellen a tisztviselő ellen erősen fel 

vannak háborodva a kisebbségek. Kigyót békát 

kiabálnak reá. Dehát naponta olvassuk a mi 

sajtóinkban, hogy a kisebbségiek ártalmas fér- 

gek, az állam ellenségei, akik számára éppen 

csak hogy még a megfelelő irtőszert nem ta- 

lálták fel, hogy Népszövetségi felügyelet nélkül 

csendesen megszabaduljunk tőlük. Ha a kisebb- 

ségiek ilyenek, bizonyosan azért haragszanak 

az illetőre, mert törvénytisztelő, erős kezü, jó 

hazafi, aki alatt nem üzhetik szabadon irreden- 

tista, államfelforgató propagandájukat. Szeret- 

nének szabadulni tőle, hogy kevésbé köteles- 

ségtudó, puhább hivatalnokokat kapjanak, akik- 

kel beszélni" lehet. 

S egyszerre talán arra ébredünk, hogy az 

illetőt előléptették, vagy magas kitüntetést ado- 

mányoztak neki. Az állam érdekében kifejtett 

derekas munkájáért. 

Ézért bánnak néha tulságosan csinyján 

egy-egy olyan emberrel, aki igazán megérde- 

melné, hogy kissé rájárassuk a rudat. 

Ugyanezek a szempontok azonban remél- 

hetőleg nem állnak meg abban az esetben, ami 

kor éppen román lapok, olyanok, amelyeket ta- 

lán még a mi viszonyaink között sem lehet av- 

val vádolni, hogy bármily csekély mértékben 

is barátságos érzelmekkel lennének irántunk, 

csuf, kellemetlen magyar ittlakók iránt. S ugy 

hisszük, hogy amikor román lap ir köztisztvi- 

selőről igy, ahogyan azt mi tennők, ha volna 

ugy a levegőbe, most már szután pontos ada- 

értelme és foganatja, annak már csak hatásos- 
nak kell lenni ! 

A román lap részéről pedig határozottan 
és komolyan felvilágosodottság és haladás jelé- 
nek vesszük az ilyen gesztust, amely talán el- 

lenmondásban van a bukaresti sajtó rendes ma- 
gatartásával, de mindenesetre elkövetkezendő 
jobb idők jele. 

E meggondolások után jólesőleg olvassuk 
a Cuvántulban, amiről értesülve voltunk már 
régen, gyakorlatból. 

A jelenlegi prefektus mult- 
jából. A póruljárt verekedő. 
A szekértáblák kérdése. A 
választási alap. 

Udvarhely, 28. Udvarhely székely vidékén 

a román közigazgatást a vármegyei prefektus, 
G. Andreias ur képviseli, azok közül a példá- 
nyok közül való, akik legalkalmasabban tudják 
kompromittálni itt, a székelység kellős közepén 
azt a fogalmat, hogy román uralom s hogy ro- 

mán köztisztviselő. 

A multja ennek a prefektusnak kevéssé 
van megvilágitva. Azt mondják, többféle mes- 
terséggel és hivatallal próbálkozott már, kitün- 

tetve magát mint egy ismeretlen község aljegy- 
zője és mint ügynök, amikor bagóért alkudozott 

a fiakkeresekkel a korcsmában. 
Azonban hagyjuk egyelőre az impresszió- 

kat és a multat és térjünk rá a tényekre, ame- 
lyeket máskülönben ismer egész Udvarhely. 
Csak a kormány nem tud semmit. Valószinü, 

hogy a közigazgatási vezérfelügyelő urak ide- 
jövet elhajitják szigoruságukat még Héjjasfalván. 

Verekedő, akit elvernek. 
G. Andreias prefektus ur erőszakos és hi- 

tetlen ember. Mindig kész a verekedésre. Ezen- 
felül még azt bizonyitotta be, hogy nagyszerüen 
tud bevételezni. Erősen heves természet. 

Igy az udvarhelyi járásbiróság 1705/1926. 

számu aktájában el van itélve, mert mégverte 
Bukarestben, kávéházban István Józsefet. A 
szegény ember a prefekius közelében volt, ne- 
vetett s ezért felpofozta. Csak ezt az esetet em- 
litjük, amellyel az igazságszolgáltatás is foglal- 
kozott, anélkül, hogy a többiekkel törődnénk, 

amelyek között szerepel egy pénzügyi ellenőr 

megverése is. 
A korsó ugy látszik, nem jár sokáig a 

kutra. Egy szép nap Andreias prefektus ur is 

megjárta s őt is felpofozták, ugyancsak kávé- 

házban, és pedig egy Vasile Navrea nevü ur. 

A magyar lapok ökölnyi betükkel első ol- 

dalakon kiabálták : A felpofozott prefektus. 

Következésképpen a volt ügynök-prefektus 

tekintélye nőttön-nőtt. 

Részegség, megszokott dolog. 
Van még a prefektus urnak egy jó tulaj- 

donsága. Erősen tiszteli Bacchus istent. Ez 

ugy-e, logikus, hogy miután tiszteli, lelkes ta- 

nitványa is. Tehát: Tartson meg az Isten. 

Igy többek között elbeszéljük, hogy most 

néhány hete Bárbat ügyvéd, vadászati felügyelő, 

amint bement a prefekturára, a holtrészeg pre- 

fektussal találta magát szemben. A prefektus 

válogatatlan sértésekkel halmozta el Bárbatot, 

megfenyegetve, hogyha nem távozik, a szolgák- 

kal dobatja ki. 

Bárbat, aki erős fizikumu ember, hamar 

tudott volna vele végezni. Azonban, hogy ne 

szolgáljon látványossággal a kisebbségieknek, 

akik ugy gyültek össze egy pillanat alatt, mintha 

medvetáncoltatók érkeztek volna, helyesebbnek 

találta visszavonulni s az esetet az igazságügy- 

miniszter tudomására hozta. 4464/1928. számu 

doszár. 
A kocsitáblák ügye. 

Ezen megnyilvánulásokon kivül, amelyek 

multjának természetes következményei, a pre- 

fektus ur számláján még sok minden van fel- 

irva. 

Az Andreias ur mult prefektusságáról van 

szó. Elrendelte, hogy a megye minden egyes 

falujában a szekereknek táblával kell ellátva 

lenniök, amelyre a tulajdonos neve és lakóhelye 

van ráirva. Egyelőre nem kivánunk e rendel- 

kezés rációjával foglalkozni. 
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Tény, hogy a rendeletben benne volt, hogy 

a táblákat a prefekturán kell beszerezni. A pre- 

fektura pedig darabját kilencven lejjel árulta, 

holott neki negyvenötbe került. Hol van a dif- 

ferencia, amely egymilliónál nagyobb összeget 

tesz ki? 

Vásároltak vele valamit, ami használatlan 

hever valahol, vagy pedig elkönyvelték az ösz- 

szeget a prefektus ur saját zsebe javára. 

A választási alap. 
Azt mondják még, hogy 1927-ben a vá- 

lasztási alap körül is szabálytalanságok történ- 

tek. Azt beszélik, hogy a prefektus ur az ak- 

kor szolgálatos autók soffőrjeitől kitöltetlen ösz- 

szegü nyugtákat vett, amelyeket természetesen 

saját gusztusa szerint állitott ki. 
A sorozat ezekkel nem fejeződött be. Még 

a kezdet ez. 

Hiszek ... 
Ha kimegyek a szabadba, 

Már az első pillanathan 

Valami ugy megkapja a lelkem..! 

S hogy mi ez a csodás erő, 

Honnan kerül ? s hogyan elő ? 

Meg kell vallnom, még csak nem is sejtem ! 

Ha ránézek a virágra, 

Madárdalos, lombos ágra ... 

A földet, mely oly édesen viszen ... 

Megcsodálom, megbámulom , 

S mért tagadnám ? elárulom 

Alkotónak, teremtőnek hiszem ! 

.- 

Borongós szép alkonyaton 

Még föld rabja gondolatom .., 

De az égen, hogyha csillag támad... 

Egy, kettő, száz milliárdnyi ! 

Remegve kell térdre állni... 

Sir a lelkem ..! szemem könnybe lábbad! 

... A csillagok fenn az égen 

Mintha irva volna szépen ... 

Ragyogják a legszebb igazságot 

„,Akit szidnak az emberek... 

De imádnak a tengerek 

Az alkotta az egész világot.. 1* 

A csillagok ragyogása, 

Menyországnak csillogása 

Oda vágyik, oda sir a lelkem ... 
— Hiába vonz a föld bája... 

Ha egyszer est borul rája – 

A nappal, oly édes töldiekben... 

Nincsen nyugtom ... idegen a lelkem! ! 

Szárhegy. Angi Balázs. 

Székely irók a Gyilkostónál. 
Uj alkalmunk nyilt egy kellemes emlékkel 

gazdagodni. Kedves vendégeink voltak. Az ősz- 

fel bennünket. Vele voltak családjából: a vér- 

mert budapesti kritikus és esztéta Benedek Mar- 
cel s a tágabb értelemben vett családjából, az 
erdélyi magyar irókból Tamási Áron és Zágoni 

István. 
A Gyilkostó természeti szépségei vonzották 

gyószentmiklóson csak rövid percekre állottak 

meg, későn délután érkeztek a gyilkostói turista- 
menedékházhoz, ahol dr. Dombi János polgár- 
mesterhelyettes üdvözölte a legelőkelőbb láto- 

gatókat: a szellem, az irás arisztokratáit, kik- 

nek fogadtatására dr. Dombin kivül még nehány 
gyergyószentmiklósi uriember jelent meg. Nem 

disszel és olyan ünnepies keretek közt, mint 

ahogy azt a vendégek megérdemelték volna, 
vagy ahogyan azt irántuk érzett szeretetünk és 

megbecsülésünk diktálná, hanem csak ahogyan 

lehetett, minden előkészület nélkül, az utolsó 
pillanatban értesülve az egészről. 

Elek apó a látott természeti csodákon lel- 
kesedve sétált el majdnem az alagutig s csak 
akkor tért vissza, amikor megállást parancsolón 

szólt közbe a lábfájás. A társaság többi része 

a Békás-szoros szikláiban gyönyörködött. 
A menedékházban eltöltött éjjel után csü- 

hajlandó sehová se menni, annyira megtetszett 

a Békás-szoros, hogy csak azt akarták ujra látni, 

más részük a Czohárd-tetőre rándult ki. 

Dél felé a társaság a tótól visszaindult és 

fiatal mesemondó Benedek Elek apó keresett 

szerintiből gyermekei és unokái, köztük az is- 

őket körünkbe. Szerdán délután jöttek. Gyer- 

törtökön reggel a vendégek egy része nem volt 

Gyergyószentmiklóson való rövid pihenés után, 
közben Barabássy Józselné őnagysága szives 

szeretettel füszerezett kitünő villásreggelijét el- 
fogyasztva bucsut vett tőlünk. 

Elek apóék és a többiek Kisbaczonba tértek 
vissza, mig Tamási Áron, a multkor szeretettel 
ismertetett Szüzmáriás Királyfi cimű könyv irója 
feleségével együtt nehány napot még Gyergyó- 

ban tölt. i 

HIREK. 
Sajtóhiba. 

Egy, közelebbi városban megjelenő, s a mi 

dolgainkkal meglehetősen sokat, szerintünk ép- 

pen fölöslegesen sokat foglalkozó napilapban 

látunk egy cikket. Arról beszél, hogy valaki 

elalszik. S ezt szépen, költőiesen kivánva kife- 

jezni, ugy próbálja mondani, hogy az illető 

Orfeusz karjaiba kerekedik. 

Orfeusz karjaiba. Gondolkozunk, vajjon 

mi az ördögöt keres a görög monda bájlóhangu 

dalnokának karjai közt az alvó férfiu. 

És rájövünk. Kézenfekvő, hiszen emlé- 

kezzünk csak vissza a gimnáziumra, valami- 

kor, valahol volt egy álomisten, akit Movfe- 

usznak hivtak. 

Összesen egy betü differencia. Igazán, 

hogy is lehet az ilyesmit észrevenni, szőrszálha- 

sogatás nélkül. 

Vagy esetleg mégis jó volna ha gyergyői 

ügyek helyett annak az ujságnak munkatársai 

egy cseppet foglalkozgatnának a görög-római 

mithológiával, mert hiszen megmaradva e téve- 

désben könnyen megtörténhetik, hogy jőövőben 

ennek az esetmek az lesz a párja, hogy egyik 

vidéki munkatárs – neé menjünk messze — az 

orfeumot tévesztendi össze a morfeummal. 

De nem, ostobaság ilyesnut fel is tételezni, 

hát hogy kellene ilyesmivel törődni, gyerünk 

csak tovább a gyergyói ügyekkel, hiszen egy 

ilyen természetü összecserélés és náluk 

az, náluk, lehetetlen. 

Sajtóhiba alatt közönségesen az értődik, 

ha a nyomdász mást szed, mint amit nek 

előirának. : 

Hogy a sajtónak, neki magának, vannak 

hibái bővön, azt nem szoktúk ez alá a foga- 

lom alá vonni. 

— Kerti mulatság. A gyergyószentmiklósi 
Ipartestület kultur-osztálya augusztus 12 én az 

Ipartestület kerthelyiségében müsorral és tánccal 
egybekötött nagy lampionos kerti mulatságot 
rendez. A mulatság délután 4 órakor kezdődik, 
a müsor kezdete este fél 9-kor. Az agilis ren- 
dezőség, élén Novák Bélával mindent elkövet, 
hogy ez a mulatság se maradjon mögötte az 
Ipartestület hagyományos sikerü mulatságainak. 
Az érdeklődést csak fokozza a jól összeállitott, 

tizenkét számból álló műsor és az a körülmény, 
hogy a tiszta jövedelem felerészben a Szabó 

György-árvaháznak jut. 
— Házasság. Baláz s Buba, Balázs Vil- 

mos gyergyószentmiklósi kereskedő leánya f. hó 
7-én délután 4 órakor tartja esküvőjét a szülői 

háznál dr. L ö b l Oszkár doktorral. Minden kü- 

lön értesités helyett. 
- A cserkészek multszombati tánccal 

egybekötött műsoros estélye minden várakozás- 

nak megfelelt. Az a fiatalos erő, fegyelem, ami 
a cserkészeket vezeti, ugy a műsorban, mint az 
azt követő mulatság minden egyes fázisában 

megmutatkozott. Jól mondta a prologot előadó 

Bermann Pál: „Nem müvészek vagyunk, hanem 
cserkészek, mi az életünket akarujk megmutatni; 
a cserkész életet." Ez sikerült is nekik, ha ösz- 
szeadjuk a szavalatok, táncok és énekek összes- 
ségét, akkor csak a legjobbat és legszebbet mond- 
hatjuk róluk. Müsornak a kolozsváriak szavaló 
kórusát, a Giskalay „Zsidó Májusa" cimüű költe- 

ményével külön ki kell emeljük, a kórus olyan 

egyöntetüen adta a Giskalay sorokat, hogy a 

közönség elragadtatása méltó volt. A bál is 

elsőrangu volt. sok humoros percet adott a női 

szépség és a férfi csunyaság verseny. A női 

szépségverseny győztesei: 1. Hirsch Ilon, 2. 

Daskel Manci és 3. Fekete Pötyi voltak, a férfi 

csunyaság versenyt közmegelégedéssel Rubin 

Hoerman vitte el. A mulatság hajnali órákban 

ért véget, ugy a közönség, mint a cserkészek a 

legjobb hangulatban hagyták el a kellemes éj- 

szakát. 

— Három haláleset után fizetett a Gyer- 
gyószentmiklósi Ipartestület temetkezési segély- 

osztálya az utóbbi két hét alatt temetkezési se- 

gélyt. A mai pénzszük világban jól esik a hátra- 

maradottaknak, mikor az esetleges hosszas be- 

tegség okozta költségek után az elhalálozás nem- 

csak hogy ujabb terhet nem ró a családtagokra, 

hanem a segélyből még esetleges adósságok is 

rendezhetők. Azért jól cselekszik mindenki, aki 
e humanus intézmény nyujtotta előnyöket a se- 

gélyegyletbe való belépés által biztositja magá- 

nak és hozzátartozóinak. A csekély beállitási 

dijon kivül a halálesetenként fizetendő 15 lej oly 

kis összeg, hogy azt a legszerényebb viszonyok 

között levő egyén is könnyen fizetheti. A temet- 

kezési segélyosztály felhivja tagjait, hogy a há- 

rom haláleset után esedékes 45 lejt Gyergyószent- 

miklóson Berkovits Lázár pénztárnoknál, vidé- 

ken az otthelyi bizalmi férfiunál befizetni szives- 

kedjenek; továbbá, hogy azon tagok, kik tag- 

könyvecskéiket az alapszabályszerű félévi ellen- 

őrzés céljából a pénztárnoknál még nem mutatták 
be, joghátrányok elkerülése miatt ezt mielőbb 

tegyék meg. 

— Jámbor Lajos, kolozsvári tánctanár, ki 

a téli idény alatt Gyergyószentmiklóson ered- 
ményes táncoktatásban részetitette tanitványait, 
városunkba érkezett s egy 4 hétig tartó tánc- 
kurzust nyitott. A tánctanitás terén igen jó 
rendszere van, fegyelmezett türelemmel mutatja, 
amit növendékeivel elsajátittatni akar, tanitja 
az összes modern táncokat, ugy magánórákban, 

mint kolonnokban. Városunk ifjuságának, mely 
szivesen vesz részt azokon a mulatságokon, hol 
táncolni is lehet, most alkalma nyilik, hogy 
aránylag rövid idő alatt megtanulja a táncnak 

azt a tempóját, mely ma társaságbeli egyén 

részére ugyszólván mulhatatlanul szükséges. 

* Nőiszabók és varrni tudók figyelmébel 

Tisztelettel közlöm, hogy Gheorgheniben, Cal. 
Regele Ferdinand 55. sz. alatt nőiszabókat s 

varrni tudó egyéneket szabni tanitok. 

Szabászati módszerem a régi nehézkes irány- 

tól eltérően, könnyen elsajátitható, teljesen mo- 

dern, e mellett alapos, preciz s a nőiruha készi- 

tés minden részletére kiterjed. 
Négy hét alatt a nőiruha szabásban teljes 

biztonságot nyerhet, nagyvárosi izlést és sikket 
tanulhat, próbáláshoz tartozó praktikus utmuta- 

tásokat kaphat. 

Vidékiek számára alkalmas tanitási idő. 

Jelentkezés aug. 15-ig. Szmuk Flóránál, 

Cal. Reg. Ferdinand 55. 

* Eladó egy uj, keveset használt egyes és 

kettős Szászrégenben készült szekér. 
Ugyanott 2 drb szép márvány siremlék. 

Értekezni a kiadóban. 8-2 

* Eladók használt, de jókarban levő buto- 

rok. Megtekinthetők az örmény plebánián. 

* Kéthid-utca 6. szám alatt a Püspök-féle 

4 köves kőmalom örökáron eladó. Értekezni le- 

het Sára Istvánnál. 3- 

. Toplieai hirek. 

—– Gróf Majláth püspök ur Őnagyméltó- 

sága autójával városunkon áthaladva, rövid ideig 

megpihent Urmáneczy Jeromos főgondnok kas- 

télyában. A főpásztor nagy érdeklődést tanusi- 

tott a katholikus intézmények iránt. 

— Városi adók kirovása. A városi ad- 

minisztráció mérlegelve a sulyos gazdasági vi- 

szonyokat, teljes jóindulattal rótta ki a városi 

adókat mindenki megelégedésére. 

— Uj állami iskolák épitése. A r. k. ple- 
bánia és az Urmánczy-kripta között kisajátitott 

területen megkezdték a 7 tantermes nagy is- 

kola felépitését négy és félmilliós költségvetés-
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sel. Az épület a modern kor kivánalmainak és 

követelményeinek megfelelően készül. 

Ugyancsak ássák a fundamentumát az alsó 

kereskedelmi és ípariskolák uj épületeinek is. 

- Szabó Erzsébet kelemenpataki gyári 

iskola tanitónője férjhez ment Görgénybe. Á 
kiváló tanitónő eltávozása nagy veszteség kul- 

turánkra. Boldogsága uj otthonában végnélküli 

legyen. 
- Halálozás. András Gligor volt vendég- 

lős neje, aki Csehország fővárosában, Prágában 

született, meghalt. Temetése általános részvét- 

tel ment végbe. 

A marosvásárhelyi Kereskedelmi és 
kamara közleményei. 

Kereskedőink figyelmét felhivjuk a „Gre- 
mium der Wiener Kaufmannschaft" által fenn- 

Ipar- 

tartott különböző kereskedelmi iskolákra és 

kurzusokra. - Részletesebb információk a Ka- 
mara titkári hivatalában megtudhatók. 

A Tighinai Kereskedelmi és Iparkama a 
közli, hogy Tighina megyében rendkivül nagy 

gyümölcstermés lévén, az onnan vásárolni akaró 

gyümöleskereskedők részére szivesen áll rendel- 

kezésre. 

A Kamara titkári hivatalában betekinthető 

az uj 5-ös számu szerződés-formula, melyet Mar- 

seille-ben szoktak kötni azon külföldi termé- 
nyekre vonatkozólag, melyek a Dunáról, Fekete 
tengerről és a Keleti Földközi tengerről mennek. 

Nemzetközi árumintavásárok : Reichenberg: 

augusztus 18-24-ig, Prága: szeptember 25 től 
október 2-ig; Lemberg : szeptember 2-től 12-ig. 

Ügynökséget keres drogua cikkek elhelye- 
zésére : Paul Wermeling cég, Hamburg Greven- 

weg 49. 

SPORT. 
A Gyergyószentmiklósi Sport Egylet 

tenniszversenye. 

Augusztus hó 5-én délután fél 3 órai kez- 

dettel a Sport Egylet meghivásos tenniszver- 
senyt rendez. 

Versenyszámok: Férfi egyes, női egyes, 
térfi páros, női páros, vegyes páros. Csak se- 

niorok indulhatnak. 
Hideg büffé és cigányzenéről is gondosko- 

dott az agilis rendezőség. 
Amint örömmel értesülünk, igen népes 

mezőny lesz minden számban. Nemcsak Galó- 

cás, Varviz és Toplita tenniszezői neveztek be, 
hanem itt lesznek Szászrégen, Csikszereda, sőt 
Marosvásárhely legjobbjai is. 

A sportszerető közönség tehát eddig még 

Gyergyóban sohasem látott nagyszabásu sport- 
eseménynek lehet szemtanuja s igy e ritka al- 
kalmat senki el ne szalassza ! 

Tenniszezőinknek a versenyen felmutatott 

eredményei alapján kerül eldöntésre az is, hogy 

a nemsokára lejátszásra kerülő dr. Benke-ser- 
leg mérkőzéseken kik fogják a legméltóbban 
képviselni egyesületünk szineit. 

Kettőzött munkakedvvel és ambicióval kell 
hát tenniszgárdánknak sorompóba lépnie, hogy 

ilyen konkurrenciában is kellőkép megállhassa 
a helyét ! 

Gy. M. T. E.-Somer 4:1. A helybeli 

iparosok csapata 4: 1 arányban verte meg a 

cserkészek Somer csapatát. A mérkőzés menete 
nagyon failr és élvezetes volt, méltó dicséretet 
nyer a szép iskolajátékért mind a két csoport. 

Végre közönségünk is látott a mostan annyira 
elhanyagok szezonban egy szép mérkőzést. 

Ha eérei modern, jú és olcsó 

akar, ne sajnálja a fáradságot és fordul- 
jon bizalommal Amubrus Istvám mü- 
asztaloshoz (Valea-Strámbá) Tekerőpatak. 

Időnkint kész hálószobák is kapbatók. 

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL. 
Köszönetnyilvánitás. 

Nem mulaszthatom el köszönete- 
met nyilvánitani a gyergyószentmikló- 
si Iparosok temetkezési segély osztá- 
lyának férjem elhunyta alkalmával ve- 
lem szemben tanusitott előzékeny és 
gyors bánásmódjáért, amikor is a te- 
metkezési segélyt kifizette. 

Ezen humánus emberbaráti intéz- 
ménybe való belépést ajánlom minden- 
kinek. : 

Gheorgheni, 1928. julius 30. 

Özv. Ferencz Mártonné. 

Köszönetnyilvánitás. 

Köszönetemet fejezem ki a gyer- 
gyószentmiklósi TIpartestület temetkezé- 
si segélyosztályának, amiért feleségem 
elhalálozása alkalmából az alapszabály 
szerinti temetkezési segély összegét a 
halotti bizonyitvány bemutatásakor 
nyomban teljes egészében kifizette. 

Minden polgártársamnak ajánlom, 
hogy e humanus egyesületbe lépjen be. 

Toplita, 1928. aug. 1. 

András Gligor. 

Kreppapirok 
legkülönbözőbb szinben kaphatók a 

gándory könyvkeréskedésben. 

sáNDoR ISTVÁN 
szobafestő és mázoló 

Gyergyószentmiklóson. 

Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát izléses, tartós kivitelben. 

Szobafestést 
a legdivatosabb mintákkal tetszés sze- 
rinti szinekben a legjutányosabb ár- 

számitás mellett vállal. 

Festéküzletében 
mindenféle por- és olajfestékek min- 
den szinárnyalatban bármily mennyi- 
ségben, olajok, kencék, ecsetek, fes- 
téshez való cikkek nagy választék- 
ban, a legjutányosabb árak mellett. 

Megkeresésre g 
szivesen szolgál mintázott árajánlattal. e 

könyvkereske- 
désben kap- 
ható az 

A 
naponként frissen esapolt 

güRGER-SÖR 
és kitünő asztali borok. 
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állandó étkezés. Olesó árak. 
Lovak részére istálló. 

Szives bártfogást kőr Kulcsán kezelő, 

könyv-, 

320 év óta fennálló] 
legmodernebb anvaggal 

villamerőre berendezett 

Sándory 
könyvnyomda és könyvkötésze: 

elvállal: mindennemü 

nyomtatványt a legjutá- 

nyosabb árszámitás és 
legkényesebb izlést is ki- 

elégitő kivitel mellett. 

Családi nyomtatványok, gyász- 

lapok 2 óra alatt készülnek. 

Ne rendelje meg addig 

nyomtatványait, 

amig áraján- 

latot nem 

kér 

Sándory Mihály 
könyvnyomdájától 

Gyergyószentmiklóson. 

Aragonit-diszműtárgyak, 
közigazgatási nyomtatványraktár, 

papir- és irószerkereskedés. 

a 

A Székelyvidék 

magyarságának 

egyetlen függet- 

len napilapja 

a 
Pártoljátok ! 

Szeressétek ! 

Ára lej. mra 2 lej. 

Aragonit disztárgyak 
sándory könyvkereskedésben. 

11 Órát javit 
szakértelemmel és jutányosan 

Stein Salamomn 
órás és ékszerész (postával szemben) 

Szemüvegek orvosi rendelésre. 

Varrágépek 

kerékpárok 
gramofonok 
és lemezek 

legolcsóbban 

BOCSKOR MARCIT 4 Co. 
ehecordheni jud. Ciue. 

Sárdo Ey Mhály köny vnyomdája Gbee rgheni- serzyészabníitősva 

a


